

“新长征”简报

2020年11月7日 第3期

被动转移变主动 三渡赤水出奇兵



2020年11月7日上午，北京理工大学思政教师“重走长征路”调研团参观了位于仁怀市茅台镇的红军长征过茅台陈列馆，之后在四渡赤水纪念公园开展了现场教学工作，这是本次调研活动第三站。



“川盐走贵州，秦商聚茅台”，位于赤水河畔的茅台古镇自古以来是黔北重镇，川黔水陆交通的重要枢纽，在长征史上具有重要的地位。1935年由于国民党重兵封锁长江，防守川黔边境并，红军放弃了北渡长江的意图，挥师东进，二渡赤水河，重新占领了桐梓、遵义和娄山关，取得了长征以来最大的一次胜利。1935年3月下旬，为调动敌人，掌握战局主动权，红军自遵义向西进军，攻占仁怀，3月16日至17日，从茅台三渡赤水，摆出向川南古蔺、叙永进军，北渡长江的姿态，成功地将国民党主力引向赤水河以西地区。三渡赤水调动了国民党军，在红军战略转移中具有举足轻重的重要意义，变被动转移为主动转移，使红军掌握了战略性主动权。

为了纪念红军长征三渡茅台，再现这段波澜壮阔的历史，怀仁市政府在当年红军三渡赤水河的茅台渡口修建了红军

长征过茅台陈列馆，该馆运用实物展陈以及声光电等现代技术，为参观者生动再现红军四渡赤水光辉的历史。在讲解员的详细讲述中，全体教师全面了解了红军三渡赤水的背景和过程，对三渡赤水的战略意义有了更加深刻的认识。



在结束红军长征过茅台陈列馆参观之后，全体教师来到了四渡赤水纪念公园，指导老师以“鲁班烈士陵园守陵人刘福昌”为案例为大家进行了现场教学。为纪念在鲁班场战斗中牺牲的 146 位红军烈士，怀仁市委市政府在 1953 年修建了红军烈士陵园，很长一段时间以来，陵园都无专人看守，1971 年，刘福昌毅然决然来到陵园，成为陵园的守墓人，在这里度过了 45 个年头，清扫陵园、守护英烈，把所有的心思

和精力都花费在打理陵园的工作上，坚守着一个共产党人，革命老兵的初心和使命。

四渡赤水是毛泽东军事指挥中的得意之笔，是长征精神精神的重要组成部分。新时代中国共产党带领全国各族人民进行的中国特色社会主义现代化建设开启了新的历史征程，长征精神为实现这项伟大事业提供了战胜一切困难和险阻的精神动力，继承和发扬长征精神是时代的要求，也是中国共产党人不忘初心，牢记使命的价值旨归。

供稿：王旭东

审核：刘存福